

Săptămâna tinerilor România 2017 – Întâlnire între popoare

Tabără cu și pentru tineri la Ștei

În aceste zile, mai precis în perioada 8-16 iulie, un grup de italieni care fac parte din Asociația „Incontro Fra I Popoli” participă la un proiect pastoral în colaborare cu Parohia Ștei, Parohia Beiuș (Protopopiatul Greco-Catolic) și Asociația „Ave Miriam”, fiind oaspeții Bisericii Greco-Catolice, cu hramul „Schimbarea la Față”, din Ștei, unde participă la o tabără în cadrul „Săptămânii tinerilor 2017 - Întâlnirea între popoare”.

În cadrul „Săptămânii tinerilor România 2017 - Întâlnire între popoare”, grupul de italieni, din provincia Padova, compus din Lorenzo Sabbadin, Sara Maria Trainotti, Giovanni Raffaelli, Bianca Ines Cadorini, Samuele Meneghesso, Gabriele Filippino, Anna Raffaelli, Gregorio Dalla Costa, coordonați de Leopoldo Rebellato, are ca obiective să contribuie la creșterea umană și spirituală a tinerilor italieni prin descoperirea de sine și a aproapelui din grup, precum și a celor din afara grupului (din alte culturi); să contribuie la implicarea socială a noii generații în parohie și în orașul Ștei. Duminică, după ce au participat la Sf. Liturghie la Biserica Greco-Catolică „Schimbarea la Față” din Ștei, oficiată de preotul paroh Emil Ghiurcă, tinerii italieni au întreprins câteva vizite prin oraș și împrejurimi, dar și la



Delegația italiană a fost primită de autoritățile locale

câteva lăcașuri de cult. Luni au avut prima întâlnire cu tinerii din orașul Ștei, indiferent de confesiune, cu care au inițiat câteva activități la Centrul de Creație, unde, de altfel, s-au și derulat majoritatea întâlnirilor între tinerii italieni și români, oficiul de gazdă fiind îndeplinit de Juditha Palfy. Delegația italiană a fost primită, marți, în sala de ședințe a Primăriei orașului Ștei, unde ing. Iulian Balaj și ec. Marius Cioară, primarul, respectiv viceprimarul orașului Ștei, s-au dovedit a fi niște gazde deosebit de ospitaliere prezentând oaspeților is-

toria orașului, dar și planurile de viitor în vederea dezvoltării acestuia. Pe durata acestei săptămâni, tinerii italieni, împreună cu cei români, au mai avut activități ecologice, întâlniri cu diferite persoane care au trăit în perioada comunistă, fiind interesați de modul de viață din aceea perioadă. Au avut o întâlnire cu elevii de la Colegiul Național „Avram Iancu” Ștei, unde au fost primiți cu multă căldură de prof. Cristian Andru și Manuel Coroiu, director, respectiv director adjunct, care le-au prezentat unitatea de învățământ, dar și

câteva dintre rezultatele acestei instituții reprezentative din județul nostru. De asemenea, grupul italienilor a avut ocazia să cunoască potențialul turistic din zonă prin vizitele făcute, dar și să fie familiarizați cu tradițiile, cultura și spiritualitatea prezentă în teritoriu. În mijlocul multor activități derulate pe perioada acestei săptămâni s-a regăsit preotul Zorel Zima, protopopul greco-catolic de Beiuș, care a apreciat implicarea tinerilor români la reușita acestei tabere împreună cu oaspeții italieni.

■ Ionel POPA

Lansare de carte (monografie)

„Aleșd – file din istoria orașului”

După o strădanie de trei ani, de cercetare și informare, Homonai Gabor, din Aleșd, împreună cu prof. Joja Ferenc și Dezso Ilona Ana, au reușit să editeze un gen de monografie cu o denumire apropiată de conținut: „Aleșd – file din istoria orașului”.

Lucrarea poate constitui o bază pentru o lucrare mai complexă, mai cuprinzătoare. Oricum, lucrarea de față este cea mai reprezentativă lucrare în limba maghiară apărută până în prezent în Aleșd, despre istoria comunității maghiare, bazată pe documente oficiale, informații și fotografii. Lansarea a avut loc vineri, 7 iulie, la Casa de cultură, în prezența unui mare număr de cetățeni maghiari (cca 150) din Aleșd, Vadu Crișului, Diosig, Oradea, Urvind, Tăutelec și Nagyrabe, Ungaria. Au onorat evenimentul d-nii Akos Derzsi și Szabo Odon, senator, respectiv deputat în Parlamentul României. În discursul său, Akos Derzsi a apreciat conținutul profesionist al lucrării, considerând-o un model pentru alți potențiali autori. Szabo Odon i-a felicitat pe autori, arătând că, de când ocupă funcții în Consiliul Județean și în Parlamentul

României, a sprijinit editarea a peste 400 lucrări în limba română și maghiară. Cartea de față depășește din punct de vedere conținutului și al numărului de fotografii (500) toate celelalte lucrări în limba maghiară apărute până în prezent. Gyula Gelert fost protopop în eparhia Valea Ierului din Diosig, după un studiu atent al lucrării apreciază prezentarea echilibrată a istoriei secolelor și cuprinderea tuturor domeniilor de activitate: industrie, agricultură, silvicultură, drumuri și telecomunicații, religie, sănătate, învățământ, bănci, cultură, sport, turism. Menționează alte capitole interesante: oameni celebri, arhitectură, întâmplări adevărate. În sprijinul informațiilor prezentate a folosit documente și decupări din presa vremii. Dr. Iozsef Szabo, istoric local din Diosig, medic neonatolog, a prezentat tot în Aleșd, în anul 2012, lucrarea „Viticultura Aleșdului”, semnată de Homonai Gabor, Ciavoi Andrea și Joza Ferenc. A apreciat lucrarea, afirmând că aceasta va fi greu de depășit în următoarele decenii. A formulat două întrebări: Oare cine va duce mai departe aceste cercetări privind istoria orașului Aleșd?

Pentru cine sunt scrise ace-



te cărți: pentru specialiști sau pentru publicul larg? Răspunsul la aceste întrebări rezidă din subiectul, conținutul interesant, limbajul folosit și mesajul ce se desprinde din lucrare. Un aspect important se referă la menționarea în premieră a activității populației evreiești, care a avut un rol important în dezvoltarea economică și comercială a Aleșdului. Despre monografie și importanța sa pentru populația maghiară din Aleșd, Homonai Gabor a formulat câteva repere: înseamnă cunoașterea trecutului, respect pentru eforturile strămoșilor, în lupta pentru existență și supraviețuire alături de români, în timpul năvălirii tătarilor, turcilor și stăpânirii

habsburgilor.

Monografia înseamnă intensificarea simțului de identitate etnică, cunoașterea trecutului care să fie un ajutor în învingerea greutăților vieții, dar mai ales respectarea strămoșilor, de către tineri, care astăzi sunt preocupați mai mult de cultura Occidentului.

Tinerii nu citesc și nu cunosc literatura maghiară și istoria pământului natal, din cauza fenomenului de globalizare. Kajanto Pall, viceprimar al orașului Aleșd, precum și Szabo Odon au vorbit despre posibilitatea traducerii și în limba română a lucrării, întrucât istoria acestor locuri este comună.

■ Nicu RĂCUCIU

Tură de anduranță în Munții Bihorului „Leșu Trail”, un succes

Asociația Terranovis, în parteneriat cu Agenția de Management al Destinației Bihor, Consiliul Județean Bihor și Asociațiile „Szent Jakab Zarándok” și „Debreceni Hexxasakk és Természetbarát” din Ungaria, a organizat, sâmbătă, 8 iulie, evenimentul intitulat „Leșu Trail”.

La ediția din acest an a evenimentului au participat 195 de persoane, în mare parte turiști din Ungaria, care au mai fost în județul Bihor cu familiile lor, fiind vizitatori periodici, buni cunoscători ai acestor meleguri.

„Participanții au avut posibilitatea ca, pe lângă admirarea peisajelor montane, să își îmbunătățească și performanțele individuale, alergând pe trasee lungi de 15, 20, 40, 60, 80 și 100 km. Ei au cutreierat Munții Bihorului, pornind din Stâna de Vale, și, în funcție de lungimea traseului, au avut posibilitatea de a străbate Vârful Poieni, Șaua Bohodei, Șaua Cârlița, Buteasa, Lacul de acumulare Leșu și Peștera Meziad, acestea fiind, de altfel, printre obiectivele turistice cu potențial ridicat ale județului Bihor”, a declarat Banto Norbert, directorul executiv al Agenției de Management al Destinației Bihor.

Potrivit acestuia, cea mai bună performanță i-a aparținut lui Csáky Károly, care a reușit să parcurgă traseul de 100 km în doar 17 ore și 4 minute.

„Pe această cale, dorim să mulțumim tuturor participanților, indiferent de lungimea traseului parcurs, dar și celor care, prin donațiile lor, au contribuit la strângerea fondurilor necesare organizării taberei Yuppi”, a spus Banto Norbert.

■ L.I.



La ediția din acest an a evenimentului au participat 195 de persoane

Printre prioritățile edililor din Remetea

Infrastructura și școlile

Stelian Copil, viceprimarul comunei Remetea, a enumerat, cu ocazia unui interviu acordat zilele trecute, obiectivele de investiții finalizate recent, precum și pe cele aflate în lucru.

Printre lucrările finalizate se numără capela mortuară de la Meziad, lucrare finanțată de la bugetul local, iar în curs de execuție sunt regularizarea și îndiguirea Văii Meziadului, pe o lungime de 7,5 kilometri, care ar trebui finalizate în doi ani.

Interlocutorul nostru a menționat și demersurile administrației locale pentru transpunerea în noi proiecte a necesităților locuitorilor comunei Remetea. Viceprimarul Stelian Copil a declarat că în prezent se lucrează la reabilitarea și modernizarea școlii din Drăgoteni, iar în localitățile Petreasa și Șoimuș vor fi construite capele.

Pentru a beneficia de finanțare de la bugetul de stat sau de fonduri europene, administrația locală a depus și alte proiecte, acestea privind extinderea rețelei de canalizare în localitățile Remetea, Petreasa și Șoimuș, modernizarea Căminului Cultural din Drăgoteni și introducerea rețelei de canalizare în satul Meziad.

■ Dan ISPAS